
NAPILAP.
VI évfolyam. FIUME, csütörtök 1909. április 8

.

xf j

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229 1
Vicolo del1' Ospedale. Wurzer ház 1. emelet

Nyomda teleionszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár :
Egész évre ... 24 kor. Negyedévre ... ti kor.
Félévre............12 kor. j Egy hóra...............2 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számit. 

Hivatalos hirdetések 0 hasábos petit sorja 40 fillér.

Az uj Egyház.
Don Romolt) Murri képviselőnek lépett fel 

Olaszországban. Szocialista képviselőnek lépett 
fel. És meg is választották. Rendben van. Azon- 
ban — dón Romolo Murri az olaszországi 
feíormkatholicizmus vezére. És dón Romolo 
Murri fellépése e mivolta mellett egyszerre igen 
nagyjelentőségűvé teszi ezt a képviselőválasz­
tást. Szinte azt mondanék : szenzációssá, nem 
ugyan a napi események mértékével mérve a 
dolgokat s nem is hangosságuk szerint osztá­
lyozva őket, hanem azért, mert ha még oly 
csöndes is ez az esemény: szimptoma ez, egy 
nagy, világtörténelmi folyamat egyik szimpto- 
mája.

A kathoiikus egyház csöndben és lassan, 
de halálos biztossággal folyó nagy átalakulásá­
ról van itt ilyen szó. A kathoiikus egyház át­
alakulásáról, amely hatalmát mindmáig szinte 
csorbítatlanul meg tudta őrizni a legtöbb őr- 
szagban, — de mindenütt sokkal jobban meg 
tudta őrizni, mint a régi rend többi képviselői 
- éppen átalakulási, alkalmazkodási képessége 
folytán.

Ez az átalakulási processzus a — kérész- 
tényszociálizmussal kezdődőt*. A kathoiikus 
egyház volt az első, amely észrevette, hogy a 
szociáldemokráciát nem lehet egyszerűen „elin­
tézni" azzal, hogy: népbolonditás. A sztrájkkal 
kivívott béremelés és munkaidő-rövidítés bizony 
reális érték volt, ami ellen a szó és beszéd 
vajmi kevés hasznot nyújtott. Németország­
ban — akkor még csak arról volt szó — ele­
mentáris erővel hatott a szociáldemokrata agi­
táció s az Egyháznak látnia kellett, hogy ez 
nemcsak az uralkodó rend ellen szól általában, 
de igen nyomatékosan szól még különösen ő 
ellene, az Egyház ellen. Hát régi példaszó, 
h°gy: jobb ma egy veréb, mint holnap egy 
túzok. De ezt most meg kellett fordítani. In­
kább szervezkedjenek a munkások, inkább 
sztrájkoljanak — de ne csatlakozzanak a szo- 
eiáldemokrúciához. Ha a papság fogja vezetni 
ezt a mozgalmukat, akkor nem fogják eliensé- 
k'ákel látni az Egyházban — és nem lesznek a 
társadalmi rend ellenségei. A béremelésen és 
munkaidókurtitáson sohasem fog túl terjedni a 
proletariátus követelése.

így lett az arisztokratikus katolicizmus a 
emokratikus veileitásu politika egyik főténye 

zöje. Nénin..re,  ..... .zole, Németországban először, 
l"bbi országokban is.
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tetszett minden, ami csak részben is 
holt a szociálisták harcmodorához. Ha- 

nem a katolikusjla , — Egyház keresztülvitte mégis,
d meg oly sok belső viszály után is, és tudjuk 
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képpen Renan indított meg „Jézus életéivel, 
de csak most fejlődött ki Loisy abbé, Erh irdt, 
Schell, Murri munkáival és követőikkel

Mi is az a reform katolicizmus ?
Röviden : a dogmák elvetése. Loisy abbé 

kijelenti, hogy a teremtés története: szép me­
se. És badarság, ha akármilyen téren is a tu­
dományos kritikának dogmákkal akarják útját 
szegni. És lényegében valamennyi reform-kato­
likus iró ezt hirdeti.

Mit jelent ez ?
Ez azt jelenti, hogy a feketének nevezett 

Egyház szabadgondolkodóvá lesz. Az isten-hi­
tet tartja fontosabbnak, csak ezt és ezt egé­
szen különállónak tartja a tudományos meg­
győződéstől, amiben aztán a legnagyobb gon­
dolkodók véleményével találkozik.

Ennek a hatalmas fordulatnak pedig igen 
reális okai vannak. Az egyik az, hogy már 
maga a bourgeoisie is megsokalta a katoliciz­
mus dogmatiztnusá*. Hogyne. A Iv.-urgeoisie- 
n.ik érdekében áll a tudomány fejlődése, külö­
nösen a természettudományoké — az egyház 
pedig ennek mindenképpen útjában áll. E '.ért 
az a különösen erős antipátia, amivel pl. Fran­
ciaországban az egyházzal szemben 
nagytőkések is viseltetnek, — egyéb 
eltekintve. Ez pedig baj volt,, amint 
baj a jelenre nézve.

De a jövőről is van itt szó. Most már 
látnivaló : hogy a szociáldemokrácia ideje fel­
tétlenül el fog jönni. Most már látnivaló, hogy 
a keresztényszociálizmus ezt késleltetheti, de 
meg nem akadályozhatja. És akkor, — akkor 
mi a jobb ?

A merev dogmatizmus álláspontján ma­
radni, amin tudományos felvilágosodottsága 
mellett már úgyis régen túl van a proletariátus 
és amellett gyilkos gyűlölete! vált ki az egyház 
ellen, vagy pedig éppen erre a másik alapra 
helyezkedni, ami csak tisztán csak az érzelmi 
világra fektet súlyt és egy szikrával sem korlá­
tozza a tudományt ?

A helyzet egészen világos. Ez a politika 
kedvessé fogja tenni az Egyházat a bourgeois 
előtt és — legalább is — közömbössé a pro- 
letáriátus előtt. Ellenségét semmiesetre sem 
fogja benne többé látni, ha tisztára az istenhit 
kultiválására fog szorítk >zni. Csakhogy : ott, 
ahol a szocializmus előrehaladását ilyen tisz­
tán látják, ott lehetetlen, hogy legalább is 
meg ne lássák, hogy egyesek szociálistákká ne 
legyenek.

Az Egyház maga nem fog a szociálde­
mokrácia mellé állni, de oda fognak a kebelé­
ből állni, talán nem is kevesen (amint a skan- 
dináv-államokban a protestáns papok) és az 
eljövendő szocializmus épp úgy nem tekinthet 
majd ellenségesen a kathoiikus papra, mint a 
más felekezetbelire.

A reformkatholicizmus ma még nagy csa­
tákat vív és a jelenlegi pápa és regime egyál­
talában nem nézi jó szemmel. Sőt ki is átkoz­

ta érle Don Romolo Murrit. De hogy terjedő­
ben van a mozgalom, az tagadhatatlan és 
senkisem kételkedik majdani győzelmében. A 
reformkatolicizmus győzelmében, amely a sza­
badgondolkodás jegyében indult és amelyiknek 
egyik legfőbb képviselője szociáldemokrata kép­
viselőnek választatta meg magát.

ÚJDONSÁGOK.
— Az iskolaszék ülése. A városi isko­

laszék tegnap este 6 órakor tartotta meg álta­
lunk már jelzett ülését.

Egy a kereskedelmi testületek által ki­
küldött delegátus távolmaradása miatt a három 
kereskedelmi és három ipari ösztöndíjról szóló 
pontot nem tárgyalhatták.

Ellenben elhatározták egy ipari alkalma­
zottak számára nyitandó tanfolyam létesí­
tését.

Végül egy tanítónő abbeli kérelmét, hogy 
a városi képviselőtestület állal hozott határozat 
ellenére engedjék meg neki, hogy legközelebb 
történő férjhezmenetele dacára ezen év végéig 
taníthasson, elutasitották, dacára annak, hogy 
az illető községi iskola vezetősége is szüksé­
gesnek tartotta, hogy a folyamodó tanítónő 
ezen tanév végéig megtartassák az iskolá­
nak.

Néhány kisebb ügy elintézése után az 
ülés véget ért.

— Az agrárbizottság ülése. A városi 
agrárbizottság ma szerdán este 6 órakor Os- 
soinak bizottsági elnök elnöklete alatt ülést 
tart, melyen néhány sürgős ügy kerül napi­
rendre.

— Elmaradó ülések. Holnapután nagy­
pénteken a városi képviselőtestület és az ál­
landó bizottság nem tart ülést.

A színészek megérkeztek. A magyar 
színtársulat ma teljes számban megérkezett 
városunkba és holnaptól kezdve megkezdődnek 
a színpadi próbák a Fenicse-szinkörben. A 
vasárnapi Tatárjárás operette előadásán mutat­
kozik be a fiumei közönségnek a színtársulat 
két uj elsőrendű tagja: Hi ttat Jenő, aki a 
budapesti Magyar Színháznak volt éveken át 
kedvelt komikusa és Székely Gyula baritonista, 
aki a Népszinház-Vigopera első énekese volt.

Első heti műsor: Vasárnap d. u. Sárga 
csikó, este Tatárjárás. (Először). Hétfő d. u. 
Suhanc, este Szép Gárdista. (Először). Kedd: 
Tanítónő. (Először). Szerda : Remény. (Először). 
Csütörtök: Tatárjárás. Péntek: Virraszt a szere­
lem. (Először). Szombat: Hóditó keringő. (Elő­
ször).

Magyar felolvasás a Munkásotthon­
ban. Csütörtökön f. hó B án este 1 é-8 órakor 
felolvasás lesz a Munkásotthonban. „A mun­
kásság gazdasági helyzete" címen. Érdeklődőket 
szívesen látnak.

Két megszivlelésre méltó indít­
vány. Fenyves Ferenc, a Szabadkán megjelenő 
„Bácsmegyei Napló" felelős szerkesztője, két
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derek, életrevaló, i.k^s indítványt terjesztett a 
Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége elé. A 
két indítvány annyira szol önmagáért, hogy 
szinte nem is keli megokolni s szinte csodál­
kozni kell, hogy az ilyet még kérni ke'l s ha 
kell, hogy azt még senki eddig nem kérte. Itt 
adjuk teljes szövegében a két indítványt.

Tisztelettel kérem a tekintetes Igazgatósá­
got, hogy igyekezzék odahatni, hogy:

1. a) a m. ki'", belügyminiszter ur kör­
rendeletét b csásson ki a törvényhatósághoz, 
amelyben kijelenti, hogy < Iván határozatokat, 
amelyekkel a hírlapírókat akár a közgyűlések­
ből akár más nyilvános illésekről kiutasítanak, 
— nem hagy jóvá;

h) rendelje cl, hogy a közigazgatói, ren­
dőri és csendén hatóságuk minden ügyről fel- 
világosi ást adjanak, — kivéve természetesen 
olyan ügyekről, amelyek elmondása a hivatalos 
titok megsértése volna, vagy a nyomozás érde­
keibe ütközik;

c) rendelje el, hogy ott, ahol lehetséges, 
egy tisztviselő és pedig lehetőleg az, akit az 
illető város hírlapírói felkérnek, a sajtó infor­
málásával megbízássuk;

d) figyelmeztesse a miniszter az összes 
alantas hatóságokat, hogy az újságíró a nem­
zeti kultúra igazi bajnoka, akit támogatni haza­
fias kötelesség;

e) rendelje el, hogy a hatóságok első 
tisztviselői azokat a panaszokat, amelyekben 
újságírók hivatásuk közben való megsértésüket 
sérelmezik, nyomban intézzék el;

2. kérje föl az igazságügyminisztert, hogy 
a kir. ügyészségekhez és vizsgálóbirákhoz kör­
rendeletét bocsásson ki, amelyben a b), c), 
d), e) pontban foglaltak betartására hívja fel 
őket.

Ez az első indítvány. A másik a követ­
kező :

A kereskedelmi kormány, illetve a in. kir. 
postaigazgatóság régebben biztosította már a 
hírlapoknak azt a kedvezményt, hogy esti kilenc 
óra után tudósítóikkal féláru telefon-beszélgetési 
dij mellett beszélhetnek. — Indítványom oda­
irányul, hogy hasson oda a Szövetség, esetleg 
a budapesti testvéregyesületekkel egyetemben, 
hogy ez a kedvezmény ne csak az esti kilenc 
óra utáni telefon-beszélgetésekre vonatkozzék, 
hanem a 1 pok szerkesztőségével a mostani fel­
tételek mellett bármikor folytathassanak tudó­
sítóik féláru beszélgetést.

Hát ez igazán méltányos kívánság és iga­
zán érthetetlen, miéri nem volt eddig is úgy, 
miért nincs most sem úgy. A hírszolgálat soha­
sem szünetel, nincs tehát semmi értelme ennek 
a külön rubrikázásnak, mely a vidéki estilapokra 
indokolatlan költséget ró, megfosztván őket 
attól a kedvezménytől, mely őket sem illetheti 
meg kevésbbé, mint a reggel megjelenő lapo­
kat.

— Az osztrák kereskedelmi miniszter 
Triesztben. Weisskirchner dr. osztrák keres­
kedelemügyi miniszter ma Triesztbe érkezett. A 
miniszter délben a helytartóságnál fogadta a 
képviseleteket és küldöttségeket. Azután meg­
tekintette a Lloyd arzenálját és a „Stabil!mentő 
Tecnico“ hajógyárát.

Holnap, csütörtökön a miniszter elnöklete 
alatt a kereskedelmi kiküldöttek illést tartanak, 
mely után a kikötő és az olt folyó kikötő­
munkálatok megtekintése következik

Holnapután pénteken a minis/, ur a Póla 
melletti Brioniba utazik, hol a húsvéti ünnepe­
ket fogja tölteni.

— A Comunale e heti műsora A vá­
rosi színházban ma szerdán este „Ernani“ 
kerül színre „A.“ »urnusban ; holnap ugyanez 
„B“ turnusban. Szombaton f helyárakkal 
népies előadásban a „La Favorit.,“-t adják. 
Vasárnapon újból „Ernani“ ru-, ,,A“ turnus­
ban.

Az idei opera-stagione neg; dik darabjá­
ból a „La Gioconda“-ból szorgai ,i- folynak 
a próbák.

— A „Lusitania“ zátony rí jutása. Teg­
napelőtt reggel a „Belroríe" nevű ineitlőgőzös 
dacára a dühöngő borának és a háborgó ten­
gernek, megközelítette a Felonega sziklás záto­
nyon levő „Lusitania“ német gőzöst.

A „Lusitania“ legénységéből tizennyolcán, 
látván a rossz időjárást es a hajó veszélyes 
helyzetét, a „Belrorie* fedélzetére szálltak es 
Poláha utaztak, csupán a parancsnok és több 
hajéstiszt maradt a „Lusitánián." A „Lusitania“ 
két fedélközi raktára már megtelt vízzel.

A gőzös egész hosszával fekszik a záto­
nyon. A mint a jobb idő beáll, a „Belrorie“

; megkezdi a víz kiszivattyuzásat és az áruk le- j 
I rakását.

— A vonat kerekei alatt. A tegnapi 
I hajnali szerencsétlenség áldozatának Buzid) 

Mihálynak, kinek a Fenice színház mellett az 
ottani alagút bejáratánál úgy vonat elvágta 
mindkét lábát, állapota súlyos. Az orvosok 
megállapították, hogy fején is súlyosan meg­
sebesült, sőt agyrázkódást is szenvedett. Álla­
pota életveszélyes.

— Incidens a kikötőben Az osztrák 
Lloyd hajóstársaság „Castore“ nevű gőzöse 
tegnap délelőtt 10 órakor kikötőnkbe érkezett 
s Kikötés közben nekiment a Zichy-mólónak, 
miközben előrészén megsérült.

— Szerencsétlenség a „Danubius“ 
hajógyárban A Danubius hajógyárban tegnap 
délután Suster József 36 éves fiumei illetőségű 
munkás munkája közben egy néhány méternyi 
magas állványról a földre zuhant. A szerencsét­
len ember több bordáját törte el és más súlyos 
sérüléseket szenvedett. A mentők saját kívánsá­
gára a Via Molini 32 sz. házban levő lakásába 
vitték.

— Egy horvát leány rejtélyes esete.
A magyar kir. államvasutak zágrábi üzletveze­
tőségétől a következő sorokat kaptuk :

„A Tengerpart“ tekintetes szerkesztőségé­
nek Fiume.

Tisztelettel megkeressük a küvelkező köz­
lemény kiadására :

„A Tengerpart“ m. é. november 20-iki 
számában „Egy h jrvát leány rejtélyes esete“ 
cim alatt több cameral-moravicai magyar ki­
rályi államvasuti alkalmazott névszerint meg­
nevezve megvádoltak)» azzal, hogy egy utas- 
nőn erőszakot követtek volna el.

Az ezen cikk nyomán folyamatba tett fe­
gyelmi eljárás, nemkülönben az ogulini ügyész­
ség által elrendelt nyomozás során a vád va­
lótlansága derittetvén ki, a fegyelmi eljárás 
beszüntettetek, a kir. ügyészség pedig 
1813-08 4 szám alatt kelt határozatával a fel­
jelentést elvetette. Zágráb, 1909. március hó 
22-én. Früchtl üzletvezető felügyelő.“

Szívesen adtunk az üzletvezetőség levelé­
nek helyet, mivel magunk is kételkedtünk az 
eset valódiságában, sőt a felemlített november 
20-iki napihirhez, melyet az illető leány maga 
közölt az összes helyi lapok szerkesztőségeivel a 
következő kommentárt fűztük a magunk részé­
ről :

„A leány előadásában annyi a konfuzus 
s rejtélyes részlet, hogy szavainak alig lehet 
hitelt adni. Semmi esetre sem hisszük, hogy a 
merénylők, ha az eset tényleg megtörtént vas­
úti tisztviselők lettek volna. Igen csodáljuk 
azt is, hogy a Brod-Moravicán átutazóban levő 
leány, olyan pontosan meg tudta mondani me­
rénylőinek nevét. A vizsgálat minden esetre 
világosságot fog deríteni a rejtélyes ügyre."

Az összes helyi lapok által annak idején 
közölt hir tehát, — mint az üzletvezetőség 
fenti leveléből örömmel látjuk, — valószínűleg 
csak az illető hisztérikus leány rémlátására, vagy 
— magyargyülöletére vezethető vissza.

— A baja báttaszéki hid megnyitása. 
Szegszárdról írják: Kossuth Ferenc kereske­
delemügyi miniszter leiratot intézett az érdekelt 
törvényhatóságokhoz, amelyekben megnyugtatja 
a törvényhatóságok közönségét, hogy a baja- 
bátlaszéki hidat az eredetileg tervbe vett időnél, 
október 1 -énéi jóval előbb már átadhatják a 
forgalomnak. A miniszter a leiratban részlete­
sen tájékoztat az iránt, hogy miért szenvedett 
késedelmet a hid megnyitást. Maga a Duna- 
hid, mondja a leirat, inár valóban átadható 
lenne a forgalomnak, annyira előhaladottak a 
vasúti vonal munkálatai, de a csatlakozó pálya­
részeken még több rendbeli olyan munkálat 
foganatosítandó, amelynek befejezése előtt a 
vonalat a nyilvános forgalomnak nem adhatják 
át a pálya és az üzem biztosságának veszé­
lyeztetése nélkül.

A TENGERPART

— A szinügyi bizottság ülése. A szír, 
ügyi bizottság tagjai ezúton is felkéretnek' 
hogy holnap csütörtökön délután 6 órakor ’ 
De la Vilié 7-es szobájában tartandó ülése! 
pontosan megjelenni szíveskedjenek.

— Egy kikötőmunkás balesete Star 
cicit Obastrov 53 éves sinovezetoi illetöséifü 
kikötőmunkas tegnap este a szabadkikötőben 
horgonyzó „Castore" nevű osztrák o,fel­
dolgozott, mikor az egyik lépcsőn hir e’en el 
csúszott és lezuhant a földre. A szegény em­
ber bal arcsumjat törte el, valamint fején szen­
vedett súlyos sérüléseket.

— A Magyar-Horvát Tengeri Gőz­
hajózási r.-t. hajószolgálata. A Magyar- 
Horvát Tengeri Gőzhajózási r.-t. közli, hogy a 
nyári időszakra szóló menetrend véglegesen 
kidolgoztatott s ma folyó hó 7-én érvénybe is 
lépett.
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Távirat ◄►Telefon.
A király unokáinál.

BECS, ápr. 7. Őfelsége ina délelőtt Wallsee- 
ba utazott Mária Valéria főhercegnőhöz és 
Salvator Ferenc főherceghez, kiknél a húsvéti 
ünnepeket tölteni fogja.

Wekerle Kossuthnál.
BUDAPEST, ápril. 7. Wekerle miniszter- 

elnök tegnap lakásán meglátogatta Kossuth 
Ferencet, kivel hosszasan tanácskozott. Majd 
több politikust fogadott Wekerle a miniszter- 
elnökségen.

Wekerle kijelentései.
BUDAPEST, ápr. 7. A nála járt politi­

kusoknak a miniszterelnök kijelentette, hogy a 
helyzet tarthatatlan és hogy a fúzióra feltétlen 
szükség van. Azt is kijelentette Wekerle, hogy 
a választói reformot okvetlenül meg kell csi­
nálni, mert e nélkül kibontakozás nem képzel­
hető el.

Politikai körökben a miniszterelnök sza­
vainak hatása alatt már is behatóan foglalkoz­
nak a fúzió tervével.

Merénylet Bosnyák Zoltán ellen.
BUDAPEST, ápr. 7. Bosnyák Zoltán, mi» 

niszterelnöki osztálytanácsost, az ismert írót, 
az éjjel az Erzsébetköruton egy ember feltar- 
tóztattta, revolvert fogott rá és pénzt követelt 
tőle. Bosnyák szintén revolvert rántott s kicsa­
varta a merénylő kezéből annak revolverét, mi­
re ez futásnak eredt. A rendőrségnek sikerült 
a támadót, Bernstein Herik elzüllött kereske­
dősegédet elfogni, ki bevallotta, hogy agyon 
akarta lőni és ki akarta rabolni Bosnyák Zol­
tánt.

Gyilkossággal vádolt járásbiró.
MÁTÉSZALKA, ápr. 7. Sovány Dezső 

illeni aljárásbiró tegnap este több barátjával 
egy vendéglőben mulatott és hazafelé menve 
ittas állapotban betért az oltani tűzoltók zene­
karának még kivilágított helyiségébe, hol az 
albirót szívesen fogadták. Nemsokára bejött 
Horváth Lajos kéményseprőmestei is, kl a 
bírónak régi haragosa volt, mivel az ót egy­
szer elmarasztalta. Horváth az albirót mélyen 
megsértette, mire a tűzoltók kidobták a garazda 
kéményseprőt. Nemsokára Sovány is hazament. 
Reggel azután vértócsában, haldokolva találta' 
az utcán Herváthot, ki azt vallotta, hogy az 
albiró ölte meg. Sovány tagadta a tettet e 
ma délelőtt bement Szatmárra és jelentkezett az 
ottani törvényszék elnökénél, ki kihallgat'* 
után szabadon bocsátotta. Ma bizottság jö’1 
Matészaikara, amely Horváth tetemét föl *°8T 
boncolni. Az eset nagy izgalmat kelt az ege» 
környéken.

,
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A 29-ik pont módosítása.
BERLIN, April. 7. A Béri. Tagbl. jelenti 

(tiniéből, hogy Squilti olasz követ a nagyha- 
h; a|| nevében közölte a montenegrói fejede- 

J hihI hogy a hatalmak hajlandók a berlini 
'erződ’és 29-ik pontját törölni ts he- 
éle egy másikat tenni, mely kimondaná, 

■' »nljvári kikötőjének a jövőben is keres- 
’ 7ein;i kikötőnek kell maradnia és minden 
"aJhajó elől zárva keli lennie. Ez a rendelke-

mc|v magában véve csekély jelentőségű, 
Montenegro felfogása szerint szuverén jogainak 
korlátozását jelenti, úgy hogy félő hogy a hc- 
' jrányban megindult tárgyalások hajótörést 
szenvednek e ponton.

A montenegrói minisztertanács három 
hosszú ülést tartott e miatt. Döntő határozatot 

I rnég nem hoztak.
A szerb kereskedelmi

szerződés.
BERLIN, ápr. 7. Belgrádból távirozzák, 

hogy Husvét után megkezdődnek a kereske­
delmi szerződési es tárgyalások. Nagyon ked­
vező benyomást keit itt az a körülmény, hogy 
a tárgyalások helyéül Belgrádot választották.

A szerbek újból lövöldöznek.
SZERAJEVÓ, ápr. 7. Botokból jelentik, 

hogy a Drina folyó partján 3 szerb lovas teg­
nap átlőtt a túlsó oldalon cirkáló osztrák-ma­
gyar katonákra, kik a tüzet viszonozták és 
fg}1 szerbet agyonlőttek. A többi kettő elmene­
kült Rokotica felé.

Szerbia részleges leszerelése.
BELGRÁD, ápril. 7. A szerb hadvigymi- 

I mszier a hatőrőrséget a Drina vidékéről vissza­
rendelte.

Izzet bég visszatért.
KONSTANTINÁPOLY, ápr. 7. Izzet bég, 

a szultán titkára, ki hónapokkal ezelőtt meg­
szökött innen, ma ide visszaérkezett.

Nyilttér.*) 

Köszönetnyilvánítás.
Nem mulaszthatom el, hogy ez utón is 

köszönetét ne mondjak Pálmai István fog­
technikus urnák, ki nagy ügyességgel és lel­
kiismeretességgel egy olyan kitűnő fogsort ké- 

, sz'tett részemre, amelylyel minden tekintetben 
I buldoggá tett.

Több nagyobb városban próábltam már 
rendbe hozatni a fogaimat, de ezideig sehol 
sem kaptam oly kifogástalan és jó munkát, 
nmt Pálmai István urnái.

Fiume, 1909. április 6-án.
Ujfalussy Péchy Tivadarné 

fővárosi háztulajdonosnő.
Bpest, 111. VörösKereszt u. 17.

No. 2351
civ.

Editto.
$i rende noto ehe nei giorni 23 aprile e 

magg io 1909 dalle ore 10 ant. in poi vena 
cin!0 m ^'a Andrássy 5. un pubblico in- 
, 0 «eoutivo di alcum effetti mobil! anten- 
H, ,,en.i ®PP'S110rati stimati di ragione di 
p a,' Nah’y Amalia ad istanza di Emilio 
delfh» f-or- 300 alle condizioni, die la

I senarar ,e^u.'ra cumulativaniente od in lotti 
minorp1 a i|Pr'mo esperimento per prezzo non 

I a n,Vo de a sbma a* secondo esperimento 
I tanii ‘ ,untluc Prezzo sempre verso pronti con- 

mediat„COn obbl'g° nel deliberatario dell’ im- 
" asPorto degli effetti deliberati. 

p. Regio Tribunale.
b ume> 5 Marzu 1909.

to 1 s]Jj. Ir"'atban közlőitekért nem vállal felelőssé-

No. 2497 
civ.

a fENGERP RT

Editto.
Si rende noto ehe nel giorno 1 M-tggio 

1909. dalle ore 10 ant. in poi verté tenuto in 
Via Ciotta 28 un pubblico incanto esecutivo 
dt alcuni eífélti mobili anteriormeute oppigttu- 
rati e slimati ut ragione di Giovanni Fronza, 
Giovannina Fronza e Slava Mihich ad istanz.i 
di Penelope Guererra p. p. Cor. 7tX) alle con- 
dizioní, ehe la dehbera svgurá in lőni separat!, 
a qtialunque prvzzo sempre verset pronti con- 
tanti e con obbligo nel deliberatario deli' itu­
rnéd iato asporto degli effetti deliberati.

Regio Tribunale. 
Fiume, 9 Marzo 1909.

Minden a kihordás- vagy szét­
küldés körül feimerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Figyelem!
Tavaszi csapolása

a Biláflhiríi „Sm! Isltián“ 
VL’djEEVü Eapia lalátasörnek

A Kőbányai Polgári Serfözö r. t. gyártmánya

7 legmagasabb kitüntetés “w
Orvosilag ajánlva. Kivitel minden világrészbe.

Naponta friss csapolás:
Fiúméban : „Grand Hotel Europa" ét­
termeiben és kávéházában, a „Hotel de 
la Vilié-“ éttermeiben és kávéházában, 
továbbá : a „Gambrinus Buffet"-ben, 
Via del Lido, a „Magyar vendéglőben,“ 
Riva Szápáry, a ..Grünfeld vendéglőben," 
Viale Francesco Deák, az „Andemo dal 
Tita" vendéglőben, Via S. Girolamo. 
Susákon : a „Hotel Continental“ étter- 
meiben, a Hotel Susak varietében.

Újszülött gyermekek részére
az összes hygiemkus cikkeket rektáron tartom 
és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, 
baby ingecskék, has- és köldökkötök, szoptatós 
dajkának való mellény, gyermekágy-kötök, fásli 
stb. Mindezen cikkek hygiemkus Tetrá-szövet- 
ből készültek, a mely a nedvességet rögtön 
beszivia és a testét ilyformán mindig szárazon 

tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Minthogy borbély- és fodrász üz­
letemet eladtam és Fiúméból elköltözöm 
Kassára ezúton mondok eddigi tisztelt 
vendégeimnek, s tiurnei ismerőseimnek 
és jó barátaimnak szívélyes istenhozzá- 
dot.

Tisztelettel
NOVAK ERVIN, 

fodrász és borbéiy.

Szájpadlás nélküli
fogakat ’r°gsorokat__ aranykoná- 

kat és hidakat, továbbá minden 
e szakmába vágó m." L 'gokat jutányos 
árakon készít

PÁLMAI ISTVÁN rogmüterme
Fiume De la Vilié szálló II. etil.

Nyitva d. e. 9—12-ig d. u. 3—8-ig.

B£i*petorr, 
yiKTQ»m">

PlHSIOJRi

MAWBR tMOlt!

eyBcnjüi
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VARIETE INTERN AZIONALE
Esténként kiváló) művészierök fellépte

Via RlBSsandrina l Hcsdete B óralinr.
tu.. €•

Fürödjünk otthon!
.SANITAS

Göz-Hölég és 
Byógyfürdö

- a szobában. -

Az orvosok megállapították, hogy 
a Rheuma, csúz és közvény el­
len egyedüli biztos hatású szer 
a ..Sanitas“ Gőzfürdő otthon.
A „SANITAS“ szoba-gőzfürdőt otthon 
bármely szobában bárki használhatja 5 
perc alatt kényelmes gőzfürdő. A szo­
bában semmi gőz. Egy fürdés csekély 
5 fillérbe kerül. Semmi helyet nem fog­
lal el. Nem lehet eléggé magasztalni azt 
a végtelen nagy előnyét, hogy az ágy 
előtt fürödhetünk és utána lefeküdhetünk. 
Mesés kényelem. Egészséges embernek 
életszükséglet. Beteg embernek megválás. 
Kezelése egyszerű és gyors. Összerakható. 
Megtekinthető 8 napon át lí. cm. 11. Lloyd szállóban.

hol minden vetelkötelezettség nélkül adatik közelebbi 
felvilágosítás.

Számos elismerő levél!

Magyar Vendéglő
Fiume, Riva Szápáry

(az Ungaro-Croata irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Magyar 
borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással.

Alulírott egylet a közönség érdekében tu­
domásul hozza, hogy a jelenleg érvényben 
levő törvények, illetőleg egy Magyarországban 
érvényes orvosi oklevél alapján ezen v rosban 
kizárólagosan a következő „összes gyógytudo- 
mányok tudoraidnak van joguk a fogorvosi- 
gyakorlat üzésére :

Dr. Dalma Dezső 
Via Municipio 2. sz,
Dr. Krausz Ödön 

Corso 20. sz.
Dr. Kriskovic Wladimir 

Via del Porto 1 sz.
Dr. Pachany Anasztáz 

Via Adria 1. sz.
Dr. Zack János 

Via della Sanitá 2. sz.
Az Országos Stomatológiai Egylet 
Tengermelléki Osztálya Fiú inéban

“II

’T?J ?
<' Sv ■



4. A TENGERPART

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVEHÁZ ÉS ÉTTERE tv

FIUME. DEAK-KORZO.
Naponta a hírneves

BARCZAJENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának hane-eisenje.

Az átutazó és a helybeli ma&/aiság
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

he'ye.

TULAJDONOS :

SZENTGYÖRGYI FERENC.
VB- Használt és uj

zsákok raktára. _
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használl 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház 
Telefon 226.

Tisztelettel értesíteni, a n. v. közönséget, hogy 
e hó 15-én áthelyezem
monogramm-hiniző, 
ßBST gép-harisnyakötő
plisszirozó és guvrlrozó üzletemet az Andrássy u. 
24. sz. alól a Via Adamich I sz. alá (Európa szálló).

Egyben megjegyzem, hogy e hó 6. és 7-én az 
az izraei. húsvéti ünnepek miatt zárva tartok.

Minél számosabb rendelést kérve, melyeknek 
kiválóan szép kiviteliéért kezeskedem vagyok kiváló

tisztelettel WEISZ T.

Zongora vásár!
A Budapest, Erzsébct-tér 7. szám 

alatt lévő Zeittel* és Vinkelmann-féle zon­
goraterem feloszlik és a raktáron lévő 
összes zongorák és pianinók (közöttük 
Bősendorfer, Eh már és egyéb kitűnő 
gyártmányok) minden elfogadható áron 
lesznek kiárusítva.

MOHOVICH C. A.
FiUME Via Governo TRIEST Via Ponterosso 6 

Alapittatott 1890-ben.

A látható irásu, világhírű

Underwood írógépek
vezérképviselete.

Modern irodaberendezések. - Amerikai bútor. 
Másoló készülékek. - Mappák. - Bélyegzők. - 

Bádog- s email feliratok.
Mechanikai javító műhely.

Varieté Hotel Susak
I ulajdonos : Pesaro Vittorio

= Csak néhány napig. ===.
Teljesen uj műsor.

Petite Lilly, nápoli énekesnő Los ka ■ 
nemzetközi kettős. June Romana olasz ének,. ' 
Reinhard Poldi előadó szubrelt, Claretta R?'1 
ehe, olasz excentric, Jaulusz Matrasz orm»,' 
komikus, Les Belles Enroff, női duétt^ c!Mk 
pietri G. komikus, Lydye Herisette ’ i,am" 
szubrett Wagner Juliette, lengyel-német énT 
kesno, Les Sampietri, komikus excentric-kettőV

Esténként fényes bohózat.
wKm,me wer Rendező •
Vird.ho Virgil. Venutti Nino
— Nagyszerű látványosság!-
Kezdete este 9 órakor. Belépti dij i k0r.

1909 IV (j
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Kiváló alkalom

a húsvéti ünnepekre!
férfi öltönyök kit. szövet. 15.-H. feljebb 
fiú öltönyök „ „ 10.-,, „
gyermek ölt. . . . . . . . . . .  5.-,, „

Ezenkívül mindennemű fi­
nom fekete és színes öltöny 
óriási választékban a legújabb 
divat szerint

csodálatosan olcsó árakon
csak

PFEFFER I.
cégnél

FIUME, Via del Molo 11. sz.
a postával szemben. —

«mr Kiváló alkalom 
az ünnepekre.
BBBEBBBBfalBBBB

Savoy Restaurant
Ponte Goldoni — VELENCE — San Marco

Az előkelő idegenek ===
------------ találkozó helye.

Luncheon és diner fix áron.
— — és étlap szerint. — —

Tulajdonos: Leopold Alfréd.

Venier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

^obák 2 lírától feljebb villanyvilágítással. 
Éttermek kilátással a őzt Márkiérre.

— Kitűnő konyha minden órában. —
Procuratie vecchie 105. s. 
(a Quadri káv. meder1) ’’idonos

Marco t/enier.

Tobogán
szibériai vasút Fiume Scoglietto.

Nagy látványosság, esténként 
bengáli fény mellett. Kezdete 
hétköznapokon este fél 8 óra­
kor, vasár- és ünnepnapokon 
{*; u. fél 3 órakor. Csütörtö- 
kön és pénteken zárva.
^»ÓIULAJDONUS: .A TENGERPARI - LAPKIADÓ vAlLALAI

Grande kávéház
Fiume. Piazza Andrássy

(a Corso végén.)

Elsőrendű kávéház.
Europa kávéház

— Fiume, Adamic!i-tér és Ctso sarkán -
Magyar lapok! — Modern kényelem!

A legjobb asztali ital a

Kalsdorfi Sauerbrunn
ásványvíz. Nem fekeliti meg a bort. 
Kapható az összes drogériákban, 
ftiszerüzletben és gyógyszertárakban’. 

Képviselő és főraktáros

Ponzecchi R. U. - Fiume
Vicolo Bolt n. Via Canale 2 sz. 

Teiofon 777.

U'-.-Zi N.'/Í.ő

p
1sLemi
tóin

svi* 

! í

lm$

Cirkvenica
Palace Hotel T H E R A P I A Szanatórium.

Téli üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

Hajó-közlekedés naponta négyszer.
Enyhe tengeri kiima. 120 szoba. Modern kényelem.

Penzió 7 koronától.
Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dr. G r 0 Ó Béla. 

Prospektust küld :

jTHERAPIA igazg tósága Cirkvenicán.

:á(ítrxí

Tisztelettel értesítem a n. é közönséget, hogy a Corsi Deákon ,1
pályaudvarral szemben levő

Newyork kávéházat
átvettem. Jó magyar üvegborokkal, naponta frissen csapolt sörrel és kifo­
gástalan kávéházi italokkal szolgálok minden időben. Éjjeli 2 óráig nyitva

Esténként cigányzene! Figyelmes kiszolgálás1
Tisztelettel DÖMÖTÖR JANOS.

Tisztelettel értesítjük a n. é. kö­
zönséget, hogy a Vicolo della Ger­
mania 1 sz. alatt levő

Bonin Penzió -
S. Marco. Corte Barozzi

Kitűnő bécsi penzió, főleg ma 
gyarok és osztrákok által 
gatva, egy percnyi távolságra i 

Márkus tértől.
kiváló tisztelettel

Kascimbcni József és Tsa.! Napi penzió ár hét lira

Központi mosodát
saját számlánkra átvettük. A fehér­
neműt háztól és házhoz szállítjuk. 

Telefon 829.

VELENCZE

BON VECCHI AT I
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Jj épület minden kívánt 
kényelem mel.

Szobák 21 1-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.
Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosok:

 Fratelli Scattola.

Női kalap divaftérén
Értesítem a n. é. közönsége 

hogy üzletemet

Corso 18. szám alá I.
a városi torony mellett helyeztet*1 • 

Legújabb párisi modellek és tv. 
mák uagy válasatéka. .
Tisztelettel WEISS FANNY Corso • 

(azelőtt Via Andrássy 13) _

Régi vasárukat
Rezet, ólmot, hasznait tiépeket, 

petróleutnos és olajhordókat, fris. 
báránybört stb. veszek ólcsó áron. , 

Nagy raktár régi gépreszekbe , 
és kazán csövekben, kerekekben >

Deutsch Ignácz
ócskavaskereskedő ^

FIUME Via Macello 5. sz. TELEPŐR


